

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК
СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ
Центр исследований социально-трудовой сферы

План работы в 2015 году

1. *Взаимодействие с социологическими факультетами и кафедрами в научно-организационной деятельности и осуществлении исследований наиболее актуальных современных проблем трудовой деятельности.*

В 2015 году основные усилия Центра исследований социально трудовой сферы СИ РАН будут направлены на дальнейшее укрепление и расширение сотрудничества с социологами Российских Университетов, Университетов и Научных организаций Беларуси и Украины, а также с научными работниками Академической науки. Предполагается больше внимания уделить обсуждению и поиску путей решения актуальных социальных проблем трудовой сферы. Прежде всего, можно назвать такие проблемы, как формирование адекватных цивилизационным изменениям в обществе трудовых отношений (1), повышение престижа работы на промышленных и сельскохозяйственных предприятиях, особенно у молодежи (2), неудовлетворительное состояние мотивации труда работающих и степень их идентификации с предприятием, на котором они работают (включенности в деятельность предприятия). (3). Нерешенность этих проблем являются сегодня, по мнению многих исследователей, серьезным социальным препятствием на пути модернизации отечественной экономики.

К числу нерешенных проблем, требующих анализа, могут быть отнесены и такие: соответствие деятельности промышленных профсоюзных организаций интересам работников наемного труда и состояние их деятельности по формированию социального партнерства на предприятиях и в организациях. В условиях экономического кризиса особого внимания заслуживают социологического анализа проблемы рынка труда.

Такое определение содержания рекомендуемых исследовательских направлений не означает, что изучение иных проблемы не приветствуются. Мы считаем, что многообразие тем будет лишь расширять наше знание о социальной сфере. Выделение же некоторых, перечисленных выше направлений связано с нашим желанием выделить область исследований, определяющих социальные условия модернизации отечественной экономики.

В частности, Центр исследований СИ РАН планирует оказать поддержку инициативы исследовательской группы научных сотрудников СИ РАН, которыми начата разработка программы исследовательского проекта «Социальные проблемы российского села и аграрных отношений». Организаторами нового проекта являются: ведущий научный сотрудник, к.филос. наук Максимов Б.И. и ст.научный сотрудник СИ РАН Божков О.Б. Исследовательская группа готова к сотрудничеству с научными организациями и исследователями России, а также с зарубежными коллегами, которые ведут исследования в сфере сельскохозяйственного труда и сельской жизни. Координаты инициаторов проекта: Максимов Борис Иванович (E-mail: maximovbi@mail.ru) и Божков Олег Борисович (E-mail: olegbozh@notmail.com).

2. *Организация и проведение в рамках нашего социологического содружества в текущем году конференций и семинаров..*

а) 15-16 сентября с.г. кафедра социологии и социальной работы Нижегородского Государственного Университета им Лобачевского Н.И. (зав. кафедрой доктор

психологических наук, профессор З.Х. Саралиева) организует Международную научно-практическую конференцию «Специфика профессиональной деятельности социальных работников». Сотрудники Центра СИ РАН принимают непосредственное участие в подготовке конференции и предполагает организацию дискуссий по специфике мотивации трудовой деятельности в современных условиях и формированию адекватных целям социальной работы трудовых отношений.

б) В Санкт-Петербурге на базе СПАС, Санкт-Петербургского Университета и СИ РАН планируется проведение теоретических семинаров по современным теоретическим проблемам социологии труда. Место проведения семинаров:

1. Социологический факультет СПбГУ (Руководитель семинара доцент, Р.В.Карапетян) ;
2. Научно-образовательный центр СИ РАН - 7-я Красноармейская ул 14/27. (Руководители семинара вед. научный сотрудник СИ РАН Б.И.Максимов и ст.научный сотрудник СИ РАН О.Б.Божков).

3. Инициирование и подготовка изданий, способствующих публикации результатов исследований, выполняемых в социально-трудовой сфере сотрудниками академической и вузовской науки .

а) Планируется продолжить работу межрегиональной группы авторов над созданием учебного пособия для социологических факультетов и отделений высших учебных заведений. Его рабочее название «Социологический анализ состояния трудовых отношений на промышленных предприятиях». В группу авторов входят: Н.В. Авдошина - Директор НИИ «Социальные технологии» СамГУ, к.соц.наук, доцент, Бочаров В.Ю, к.соц. наук, доцент Сам ГУ, Васькина Ю.В. к.соц. наук, доцент СамГУ, Климова С.Г. к.философ наук; вед. научный сотрудник ИС РАН., Тукумцев Б.Г. - к.философ. наук, вед. научный сотрудник СИ РАН. Подготовленный вариант пособия предполагается обсудить с членами Научного совета Центра.

б) Планируется оказать поддержку в подготовке издания сборника научных статей по результатам работы Международной конференции в Нижнем Новгороде (сентябрь 2015г.). Сборник будет издан в издательстве Нижегородского Университета. Организатор издания: кафедра социологии и социальной работы НГУ им. Лобачевского Н.И.

в) Исследователи НИИ Социальных технологий Самарского ГУ намерены в 2016 году подготовить и издать в сотрудничестве с Центром исследований социально-трудовой сферы СИ РАН сборник научных статей. Он будет посвящен анализу социальных проблем подготовки профессионалов (специалистов и рабочих) для промышленного производства. Наряду с этим предполагается включить в сборник статьи по проблемам трудоустройства выпускников учебных заведений на предприятиях. В течение 2015 года должен быть определен состав потенциальных авторов, которые готовы участвовать в этом издании. Издатели намерены выяснить на основе полученных от потенциальных авторов аннотаций соответствие их содержания направленности издания. Более подробная информация будет размещена в сети и на сайте Центра.

г) В 2015 году будут изданы оба ежегодника «Петербургская социология сегодня», (за 2013 и 2014 годы.) в которые вошли статьи исследователей университетов и научных организаций России, Белоруссии и Украины, сотрудничающих с Центром Социологического института СИ РАН. Всего в эти сборники включено 16 статей, подготовка которых была инициирована Центром. Изданные сборники будут размещены на сайте Социологического

института РАН и . Планируется продолжить издательскую практику Центра при поддержке Дирекции СИ РАН.

д) Поскольку Социологический институт РАН обновил к настоящему времени свой сайт, Центр планирует в 2015 г. максимально использовать его возможности для расширения контактов с социологами Университетов и научных организаций, сотрудничающих с нашим социологическим сообществом. . (адрес сайта : <http://www.socinst.ru>)

В своей научно-организационной и теоретической деятельности Центр исследований социально-трудовой сферы СИ РАН продолжит тесное сотрудничество с Научно-исследовательским комитетом Российского общества социологов «Социология труда» и Санкт-Петербургским обществом СПАС.

Научный руководитель Центра СИ РАН по исследованию социально-трудовой сферы
.Б.Г.Тукумцев

30 марта 2015 г.